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绝密★考试结束前 

全国 2012 年 7 月高等教育自学考试 

马克思主义基本原理概论 试题 

课程代码：03709 
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 
注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。 
2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，

再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。 
（答案）章节-页 

一、单项选择题(本大题共 30小题，每小题 l分，共 30分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。

未涂、错涂或多涂均无分。     

 1．学习马克思主义的根本方法是  （  C   ）0-27 

   A．精读马列原著    B．把握基本原理    C．理论联系实际    D．深入调查研究 

 2．下列活动中属于最基本的实践形式的是（   A   ）1-46 

   A．物质生产活动      B．处理社会关系活动 

   C．科学实验活动      D．艺术表演活动 

 3．要开一张包治百病的药方是很荒谬的，因为它违背了（   B   ）1-61 

   A．任何事物都包含着矛盾的原理     B．事物的矛盾各有其特点的原理 

   C．普遍性存在于特殊性之中的原理     D．事物之间普遍联系的原理 

 4．“白马非马”这一诡辩命题的错误在于割裂了（   C   ）1-61/62 

   A．现象和本质的联系      B．局部和整体的联系 

   C．个别和一般的联系      D．量变和质变的联系 

 5．从小脱离社会、在狼群中生存的“狼孩”没有意识，这一事实说明（   B   ）1-83 

   A．意识是生物长期进化的结果     B．意识是社会的产物 

   C．意识是人脑的机能       D．意识是人脑对客观世界的反映 
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 6．在客观规律面前，人的主观能动性的表现是（   D   ）1-86 

   A．人可以创造规律      B．人可以消灭规律 

   C．人可以改变规律      D．人可以认识和利用规律 

 7．从本质上看，认识是   （   B   ）2-102 

    A．主体主观精神的产物      B．主体对客体的能动反映 

    C．主体对客体的直观反映      D．主体对“客观精神”的体验 

 8．有人认为只有写到书本上的理论才是真实可靠的，从而不顾实际情况，死搬书本上的教条。这在认识

论上犯了类似于（   D   ）2-107 

    A．唯心主义先验论的错误      B．旧唯物主义认识论的错误 

    C．经验论的错误        D．唯理论的错误 

 9．感觉、知觉、表象是（   C   ）2-106 

    A．社会心理的三种形式      B．社会意识形态的三种形式 

    C．感性认识的三种形式      D．理性认识的三种形式 

10．实践是检验真理的唯一标准，这主要是因为（   C   ）2-118 

    A．实践是人类生存和发展的基础 

    B．实践是认识的来源和目的 

    C．实践具有把主观和客观联系起来的特性 

    D．实践具有社会历史性 

11．生产力发展水平的主要标志是（   A   ）3-137 

    A．生产工具    B．运输工具    C．通讯设备    D．包装设备 

12．经济基础决定上层建筑，这就是说（   B   ）3-144 

    A．任何上层建筑都产生于经济基础之后 

    B．任何上层建筑都根源于经济基础 

    C．上层建筑任何部分的变化都与经济基础的变化同步 

    D．上层建筑整体的变化与经济基础的变化同步 

13．社会形态的发展是一种自然历史过程，这种观点属于（   D   ）3-149（理解） 

    A．机械决定论    B．历史唯心论    C．历史宿命论    D．历史唯物论 

14．在马克思主义看来，人的本质（   C   ）3-169 

    A．是由人的文化素质决定的     B．是由人的心理素质决定的 
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    C．是由人的社会属性决定的     D．是由人的自然属性决定的 

15．商品的二因素指的是（   C   ）4-183 

    A．使用价值和剩余价值     B．使用价值和交换价值 

    C．价值和使用价值      D．价值和交换价值 

16．货币的本质是（   A   ）4-189 

    A．固定充当一般等价物的商品     B．偶尔充当一般等价物的商品 

    C．固定充当特殊等价物的商品     D．偶尔充当特殊等价物的商品 

17．劳动力商品使用价值的特殊性是（   D   ）4-198 

    A．能生产出具有使用价值的物品     B．能生产出具有价值的物品 

    C．仅能生产出自身价值       D．能生产出大于自身价值的价值 

18．以劳动力形式存在的那部分资本是（   B   ）4-201 

A．不变资本    B．可变资本    C．固定资本    D．流通资本 

19．在购买阶段，产业资本采取的职能形式是（   A   ）5-226 

    A．货币资本    B．生产资本    C．商品资本    D．商业资本 

20．社会总产品从实物形态上按其最终用途可以划分为（   D   ）5-232 

    A．劳动资料和劳动对象     B．劳动工具和劳动对象 

    C．劳动工具和消费资料     D．生产资料和消费资料 

21．平均利润的形成主要是（   B   ）5-241 

    A．部门内部竞争的结果    B．部门之间竞争的结果 

    C．部门内部垄断的结果    D．部门之间垄断的结果 

22．商业资本执行的是产业资本中（   D   ）5-246 

    A．货币资本的职能     B．生产资本的职能 

    C．流通资本的职能     D．商品资本的职能 

23．农业资本家在同一块土地上连续追加投资，使劳动生产率提高所获得的剩余价值属于（   B   ）5-259 

    A．级差地租 I    B．级差地租 II    C．绝对地租    D．垄断利润 

24．私人垄断资本主义阶段，社会经济生活中的万能垄断者是（   B   ）6-270 

    A．垄断的工业资本家      B．垄断的银行资本家 

    C．垄断的商业资本家       D．垄断的农业资本家 

25．垄断资本主义为向社会主义过渡准备的物质基础是（   C   ）6-299 
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    A．资本主义议会制度     B．国家管理经济职能 

    C．社会化大生产      D．经济全球化 

26．当代资本主义国家发生了一系列新变化，不属于这些新变化的是（   C   ）6-293 

    A．工人持股现象的产生     B．资本社会化趋势的发展 

    C．工会组织的产生      D．社会福利事业的发展 

27．《共产党宣言》的作者是（   A   ）7-305 

    A．马克思、恩格斯    B．列宁、斯大林    C．卢森堡、拉法格   D．毛泽东、朱德 

28．列宁对于无产阶级革命的重大理论贡献是（   D   ）7-308 

    A．提出了战时共产主义政策 

    B．提出了新经济政策 

    C．提出了利用资本主义发展社会主义的理论 

    D．提出了社会主义革命将首先在一国或数国胜利的理论 

29．无产阶级专政的最终目标是（   A   ）7-319 

    A．消灭剥削、消灭阶级，进入无阶级社会 

    B．镇压敌对势力的反抗，巩固无产阶级政权 

    C．进行社会主义改造，建立社会主义公有制 

    D．保护群众合法权益，建设社会主义民主政治 

30．当前全国人民为之奋斗的共同理想是（   B   ）8-361 

    A．实现共产主义      B．建设中国特色社会主义 

C．实现博爱平等      D．实现平均分配 

二、多项选择题(本大题共 l0小题，每小题 2分，共 20分) 

在每小题列出的四个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。

未涂、错涂、多涂或少涂均无分。 

31．下列各项属于马克思主义直接理论来源的代表人物有（   ABD   ）0-5/6/7 

   A．黑格尔和费尔巴哈      B．斯密和李嘉图 

   C．培根和洛克       D．圣西门和傅立叶 

32．下列各项属于形而上学唯物主义局限性的有（   ABCD   ）1-38 

   A．机械性    B．形而上学性    C．直观性    D．不彻底性 

33．马克思主义认为，真理具有（   BC   ）2-114 

   A．终极性和永恒性    B．客观性    C．绝对性和相对性   D．阶级性 
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34．社会意识的相对独立性表现为（   ABCD   ）3-136 

   A．社会意识与社会存在的变化具有非完全同步性 

   B．社会意识与社会经济发展水平具有不平衡性 

   C．社会意识的发展具有历史继承性 

   D．社会意识反作用于社会存在 

35．人民群众推动历史发展的作用（   ABCD   ）3-174/175 

   A．是在社会历史条件的制约下实现的   

   B．是在社会物质财富的创造中实现的 

   C．是在社会精神财富的创造中实现的 

   D．是在社会基本矛盾的解决中实现的 

36．资本主义生产关系的形成在经济上需要具备的基本条件有（   AB   ）4-195 

   A．大量有人身自由却失去生产资料的劳动者的存在 

   B．少数人完成了资本主义生产所需货币财富的积累 

   C．封建主义政权的瓦解 

   D．资本主义民主制度的建立 

37．影响资本周转速度的因素有（   ABC   ）5-228 

   A．资本周转时间的长短        B．生产资本的构成 

   C．固定资本和流动资本各自的周转速度     D．剩余价值量的多少 

38．资本主义农业中剩余价值的具体形式包括（   ABC   ）5-256/263（理解） 

   A．级差地租    B．绝对地租    C．平均利润    D．利息 

39．跨国垄断企业高额利润的主要来源包括（   ABC    ）6-273 

   A．本企业劳动者创造的剩余价值 

   B．本国其他企业劳动者创造的剩余价值的一部分 

   C．其他国家劳动者创造的剩余价值的一部分 

   D．跨国垄断资本自身所创造的剩余价值 

40．在共产主义社会，人们能够自由而全面地发展，是因为他们完全摆脱了（   ABCD    ）8-347 

   A．生产资料私有制的束缚      B．旧式分工的束缚 

   C．仅是谋生手段的劳动的束缚     D．接受教育和训练的差别和限制 

非选择题部分 
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注意事项： 
用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、简答题(本大题共 5小题，每小题 6分，共 30分) 

   请在答题卡上作答。 

41．为什么说在当代中国坚持中国特色社会主义理论体系就是真正坚持马克思主义?0-13 

 答： 

（1）中国特色社会主义理论体系包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等。 

（2）改革开放以后，中国共产党人把马克思主义的普遍真理同中国具体实践相结合，开辟了中国特色社会

主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。 

这个理论体系坚持和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想，是马克思主义中国化的最新成果。因此，在当

代中国坚持中国特色社会主义理论体系，就是真正坚持马克思主义。 

 

42．简述实践是认识发展的动力。2-95 

答： 

（1）实践不断提出新的认识课题，推动认识发展。 

（2）实践不断为认识提供经验材料和认识工具，使认识不断发展。 

（3）实践锻炼和提高人的认识能力。 

 

43．简述社会革命和社会改革的区别。3-161 

答： 

（1）社会革命是人类社会的根本质变，是新的社会制度代替旧的社会制度；社会改革则是同一社会制度总

的量变过程中的部分质变，不改变社会制度的根本性质。微信公众号：zkydt365 

（2）社会革命是由被统治阶级发动的，目的是推翻反动统治阶级的国家政权，建立新的革命阶级的国家政

权；社会改革则是由统治阶级发动的，目的是维护和巩固自己的统治地位。 

（3）社会革命往往采取暴力革命的形式；社会革命一般不发生激烈的外部冲突。 

 

44．为什么说资本主义生产过程是劳动过程与价值增殖过程的统一?4-199 

答： 

（1）劳动过程是人们通过生产劳动创造出具有特定使用价值的产品的过程，它为一切社会所共有。由于资

本主义劳动过程是资本家的各种生产要素相结合的过程，其劳动成果归资本家所有，劳动过程也就成为价
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值增殖过程的手段。 

（2）资本家一定会使工人的劳动时间超过创造其自身价值所需要的时间，从而为其创造出剩余价值，资本

主义过程也因此转化为价值增殖过程。 

 

45．为什么说共产主义社会要建立在社会生产力高度发展的基础上?8-341 

答： 

（1）社会生产力是社会发展和社会进步的最终决定力量，是全部社会历史的物质基础。 

（2）共产主义社会是人类社会发展的最高社会形态，它的特质基础应该是远远高于以往一切社会的高度发

达的社会生产力。 

（3）只有在社会生产力高度发展的基础上，才有可能建立起共产主义的经济基础和上层建筑，从而进入共

产主义社会。 

 

四、论述题(本大题共 2小题，每小题 l0分，共 20分) 

   请在答题卡上作答。 

46．用内因和外因关系的原理说明我国坚持独立自主、自力更生和对外开放的重要意义。1-60 

答： 

（1）内因就是事物的内部矛盾。外因是一事物与他事物的相互影响和相互作用，即外部矛盾。内因和外因

的关系是：内因是事物发展变化的根据，外因是事物发展变化的条件，外因通过内因而起作用。这一原理

是我国坚持独立自主、自力更生和对外开放方针的理论基础。 

（2）我国的现代化建设，首先必须依靠本国人民，独立自主，自力更生，艰苦奋斗，只有这样才能建立起

繁荣昌盛的社会主义强国。微信公众号：zkydt365 

（3）中国的发展离不开世界，对外开放是我国的一项基本国策。闭关自守只能导致愚昧落后。 

（4）我国的对外开放是以独立自主、自力更生为基础的。 

 

47．试述资本主义扩大再生产的实现条件。5-234 

答： 

（1）资本主义扩大再生产是指资本家将剩余价值的一部分投入生产中，生产规模得以扩大的再生产过程。 

（2）资本主义扩大再生产实现的基本条件是：第一部类原有及追加的可变资本价值，以及第一部类资本家

用于个人消费的剩余价值，三者的总和应等于第二部类原有及追加的不变资本价值之和，即Ⅰ（v+△v+m/x ）

=Ⅱ（c+△c）（。 
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（3）由这一基本条件引申出两个派生条件：第一部类所生产的全部生产资料的价值，应等于两大部类原有

及追加的不变资本价值的总和，即：Ⅰ（c+v+m）=Ⅰ（c+△c）+Ⅱ（c+△c） 。第二部类所生产的全部消

费资料的价值，应等于两大部类原有及追加的可变资本价值，以及资本家用于个人消费的剩余价值的总和，

即Ⅱ（c+v+m）=Ⅰ（v+△v+m/x）+Ⅱ（v+△v+m/x）。 


